对上一届世界杯亚 军克罗地亚而言,如今的 第三名算不得历史最 佳。但在主帅达利奇看 来,这却是"闪着金光"的 铜牌。

用胜利告别世界杯 的克罗地亚,足以赢得全 世界的尊重!

本版撰稿 本报记者 林龙

在世界杯的"诸神的黄昏"主题 里,莫德里奇是当仁不让的主角之 。几乎所有人、包括莫德里奇本 人都坚信,这将是他的最后一届世 界杯。莫德里奇原本期待能用世界 杯冠军来为自己的国家队生涯画一 个完美的句号。现在壮志未酬,他 计划中的句号也可能会被延迟。变 成省略号,或者逗号,这让克罗地亚 球迷在欢庆季军的同时也有了新的

上一届世界杯,处于黄金年龄的 莫德里奇率领恰值巅峰的克罗地亚杀 入最后的决赛,"魔笛"在俄罗斯奏响 充满魔力的旋律,余音绕梁,三日不 绝。四年后的莫德里奇已37岁而临 近退役,同样老去的克罗地亚队也有 着青黄不接的尴尬。但在莫德里奇的 率领下,克罗地亚依然能杀入半决赛, 并以胜利者的姿态告别世界杯。他对 于克罗地亚的价值,无与伦比。所以, 又怎能轻言离去?

"他是我们的队长,他是我们的 大Boss。他实在是太出色了。"在主 帅达利奇的眼里,无论用怎样的盛誉 都不足以描述莫德里奇在他心目中 的地位。"虽然他已经37岁了,但在 场上的表现却跟25岁的小伙子几无 区别。"达利奇借着媒体的口向莫德 里奇发出了"邀请","我希望他能陪 伴我们尽可能长的时间。"达利奇回 忆起了莫德里奇赛前的表态:"很多 人都认为他的国家队生涯即将结束, 但我相信他还会和我们继续奋斗 的,我希望他能陪我们一起征战 2024年的欧洲杯。

达利奇连续两次率队杀入世界杯 半决赛,秘诀无他,就"团结"二字。在 他的感召下,所有克罗地亚球员都愿 意为祖国而战,无论老将还是年轻人 都能融合成一个团结的整体,莫德里 奇同样如此。在领取季军铜牌之后的 采访中,莫德里奇坦然"食言":"这可 能是我最后一届世界杯。但现在还不 好说。小伙子们前途一片光明。我想 继续下去,先踢完欧国联再说。"

踢完欧国联还有2024欧洲杯,踢 完2024欧洲杯还有2026世界杯。以 莫德里奇在本届世界杯表现出的身体 状态,一切皆有可能。

不知不觉,佩里西奇已经33岁 了。被中国球迷昵称为"佩刀"的 佩里西奇,虽没有超级巨星的气 质,但却始终稳健地为克罗地亚国 家队做出和超级巨星相似的贡 献。同摩洛哥这场虽无压力、但也 关乎荣誉的比赛中,"佩刀"再次出 鞘,用致敬博尔格蒂的"回头望月" 的头球助攻格瓦迪奥尔首开纪录, 并以胜利而为自己个人第三届世 界杯以及第14场世界杯比赛画上 圆满的句号。

在很多人看来,三四名决赛等 同鸡肋,但在佩里西奇看来却并非



季军献给克罗地亚的足球教父布拉泽维奇

作为连续两届世界杯的克罗地亚 主帅,达利奇上一次赢得的是亚军,这 一次是季军。成绩不进反退,但如今 达利奇却是以胜利者离开的世界杯。 所以,他有着同样的理由去骄傲。"这 证明了克罗地亚是当之无愧的足球强

从亚军到季军,在达利奇看来却 绝非退步。"我们是只有几百万人的小 国。我们赢得过世界杯的亚军,现在 又赢得世界杯的季军。我们的人民应 该为我们感到骄傲,这是一个伟大的 成就,而且意义重大。"几百万的人口, 不如中国一个稍大一点的城市,但却 在立国之后参加了每一届的世界杯, 并先后三次打入半决赛,赢得一次亚 军和两次季军。这个成就足以傲视任 何一个足球强国,甚至足球大国。如

果他们能拥有像德国、巴西、阿根廷或 者英格兰、法国等国家的人口基数,那 克罗地亚的足球成就又该是如何的不 可限量!

达利奇在克罗地亚足球史的地位 会因为连续两次半决赛的成就而不 朽,但在达利奇看来,自己就像是站在 巨人肩膀上采摘果实的孩子。饮水不 忘掘井人。他更愿意将荣誉都献给克 罗地亚的足球教父——布拉泽维奇。 "这块铜牌闪耀着金色的光芒。我愿 意把它献给所有的克罗地亚人民,献 给所有支持我们的人。更要把奖牌献 给布拉泽维奇,他是开启一切的人。 老大,这是献给您的。哪怕我赢得5 块奖牌,但您依然是教练中的教练。"

布拉泽维奇率领的克罗地亚队 在1998年第一次亮相世界杯就赢得

了季军,出道即巅峰。布拉泽维奇一 战成名,而他头戴法国宪兵帽为被足 球流氓打伤的法国宪兵祈福的举动 也为老帅赢得了举世的崇敬。之后 在执教申花期间,布拉泽维奇也让中 国球迷近距离感受到了他的的人格 魅力和优雅气度。在卡塔尔世界杯 期间,87岁高龄的布拉泽维奇正在 与病魔做斗争,听到达利奇的赞誉 后,感动不已的老帅也投桃报李:"他 就像拿破仑一样勇敢,并再次证明了 克罗地亚是一个足球强国。"为了打 消国人对自己病痛的担忧,老帅还不 忘开起了玩笑,"这个奖牌能够让我

诚然! 克罗地亚足球的荣耀和骄 傲,也会因为达利奇如今的成就而继 续保持旺盛的生命力。

倚重的利器。赛后谈到这场比赛 时,主帅着重表扬了佩里西奇的贡 献:"我们知道摩洛哥在右路的短 板,齐耶赫挡不住佩里西奇的攻 势。"除了给格瓦迪奥尔的头球助攻 外,克罗地亚的第二个进球也正来

自于他在左路不知疲倦地努力。 虽已33岁,但场上的"佩刀"依然 锋利。他完全可以继续代表克罗地亚 去冲击下一届世界杯。而如果莫德里 奇届时果真退役,那"佩刀"必将作为 新的领袖而率领年轻的克罗地亚队去 创造新的辉煌。属于他的时代,高潮 远未来临,大可继续期待!

格瓦迪奥尔 预定最佳新人

与阿根廷的半决赛,克罗地亚不 仅0比3输掉比赛,前途无量的年轻 中卫格瓦迪奥尔甚至被认为输掉了好 几千万的身价。在梅西助攻阿尔瓦雷 斯进球之前,他在与梅西的直接对话 中惨遭羞辱,与本场比赛之前全世界 对他铺天盖地的赞誉形成了巨大反 差。不过,在与摩洛哥的三四名决赛 中,小伙子用头球为球队打开胜利之 门,并在赛后荣膺全场最佳,这足以将 半决赛时损失的身价给赚回来。

毫无疑问,格瓦迪奥尔是本届世 界杯表现最优秀的中卫,甚至没有之 一。虽然在与阿根廷的比赛中被梅西 戏耍,但试问当今足坛,在这样的直接 对话中不被梅西戏耍的中卫又能有谁 -如果不用犯规的话? 当年博阿滕 在禁区里被梅西的两次变向而戏耍至 狼狈摔倒,但并不妨碍他很快就力助 拜仁主客场7比0碾压巴萨,继而助 德国队力压阿根廷而勇夺大力神杯。 格瓦迪奥尔的优秀不会因为这一个防 守失误而减少,并在同摩洛哥的半决 赛中以优异的表现再次证明了自己的 优秀。

这一次,格瓦迪奥尔不仅在防线 上滴水不漏——摩洛哥只是在定位球 中取得幸运的进球,更在进攻中展现 了自己强大的另一面。莫德里奇和佩 里西奇联袂演绎的任意球固然精妙绝 伦,但格瓦迪奥尔的头球质量也近乎 完美。他的头球不仅顶上了力量,而 且甚至用略微扭头的调整而顶出弧 线,球最终堪堪擦过立柱而打进死角, 这对摩洛哥门将而言是无解的。

尽管摩洛哥很快就扳平了比分 但格瓦迪奥尔的进球给球队带来了信 心,他们在中场休息之前再次取得领 先,而下半时格瓦迪奥尔也没再给对 手任何机会。赛后他被评为全场最 佳,实至名归。凭借这个进球,20岁 的格瓦迪奥尔成为了克罗地亚足球史 上最年轻的世界杯进球者。这么优秀 的中卫,今年只有20岁,未来岂可限 量?很多年之后,克罗地亚足球史上 最佳中卫的荣誉,或许也非他莫属。

20岁的格瓦迪奥尔,几乎预订了 本届世界杯的最佳新人,也几乎预订 了未来很多年内欧洲足坛最佳中卫的 荣誉。9月份刚与他完成续约的莱比 锡红牛,在续约之前刚刚拒绝切尔西 的9000万的报价。如今的身价过亿 已无悬念,创下中卫转会的纪录或许 也只是时间的问题了。



"佩刀"出鞘,再立新功

如此。"这依然是一场战斗,我们要 为祖国赢得荣誉。"球场上始终像战 士一样表情严肃的佩里西奇,再次 像战士一样投入到这场比赛之中并 再立新功。以季军而告别的佩里西 奇,总共贡献了1个进球和3个助 攻,这是一份令人满意的答卷。而 在佩里西奇参加过的全部14场世界 杯比赛中,他的进球数达到了6个, 这追平了克罗地亚名宿苏克而在克 罗地亚足球史上并列第一。加上助 攻,他总共参与了11个进球,在近三 届世界杯中,只有16球的梅西超过

灵魂,而佩里西奇则是克罗地亚队 的锋矢,他在左路的冲击力以及不 知疲倦地奔跑和冲刺是克罗地亚最

莫德里奇是这支克罗地亚队的

20岁的格瓦迪奥尔前途无量